
怀柔区 2019—2020学年度第一学期初二期末质量检测
数 学 试 卷 2020.1

考

生

须

知

1．本试卷共 5 页，共三道大题，28 道小题，满分 100 分，考试时间 120 分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4. 在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5. 考试结束，请将本试卷、答题卡一并交回。

一、选择题（本题共 16分，每小题 2分）

下列各题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个

1．16的算术平方根是

A．8 B．4 C． 4 D． 4

2．盛大庄严的阅兵仪式、热烈欢腾的群众游行、雍容绽放的焰火表演、璀璨夺目的光艺展

示……新中国成立 70周年庆典活动令人记忆犹新.这背后彰显了中国在科技领域的飞速进

步.下列庆典图片中是轴对称图形的是

A. B. C. D.

3．若分式
1
1



x
x

的值等于 0，则 x的值为

A．-1 B． 1 C．0 D．2

4．下列各式中，是最简二次根式的是

A．
3
1

B． 2 C． 27 D． 2a

5．新中国成立 70周年庆典阅兵直播,不仅可以通过电视观看,也可以通过手机、电脑等互联

网设备进行观看.这其中,百度APP直播期间累计观看人数就达到550000000，将550000000

用科学记数法表示为

A． 71055 B． 8105.5  C． 81055.0  D． 9105.5 

6.如图，在△ABC中，∠ABC=50°，∠BAC=20°，D为线段 AB的垂直平分线与直线 BC的

交点，连接 AD，则∠ADC的度数为

A．50° B．60° C．70° D．80°

7．如图，△ABC是等边三角形，AD是 BC边上的高，E是 AC的中点，P是 AD上的一个

动点，当 PC与 PE的和最小时，∠CPE的度数是



A．30° B．45° C．60° D．90

8. 下列事件中，满足随机事件且该事件每个结果发生的可能性都相等的是

A．一个密封的纸箱里有 7个颜色不同的球，从里面随意摸出一个球，摸出每个球的可能

性相同．

B．在 80个相同的零件中，检验员从中取出一个零件进行检验，取出每件产品的可能性

相同．

C．一枚质地均匀的骰子，任意掷一次，1-6点数朝上的可能性相同．

D．小东经过任意一个有红绿灯的路口，遇到红、黄和绿指示灯的可能性相同．

二、填空题（本题共 16分，每小题 2分）

9． 若 2x 在实数范围内有意义，则实数 x的取值范围是 ．

10．已知 9a  是最简二次根式，且它与 32是同类二次根式，则 a =_________．

11．如图，点 DBA ，， 在同一条直线上， o90 DCBEA ，请你只添加一个条件，

使得 DEBABC  ．

（1）你添加的条件是 ．

（要求：不再添加辅助线，只需填一个答案即可）

（2）依据所添条件，判定 DEBABC  与 全等的理是 ．

12．如图，在△ABC中，AB=AC，D是 AB延长线上一点，E是 BC延长线上一点，F是 CA

延长线上一点，∠DBC=130°,则∠FAB的度数为 ．

第 11题 第 12题



13．如图在解分式方程 1
24

2
2 




 x
x

x
的过程中，步骤(2)的依据是 ，步

骤(4)的依据是 ．

14．已知分式
12

31
2 

x

x
的值为负数，则 x的取值范围为 .

15．《九章算术》是中国传统数学重要的著作之一，奠定了中国传统数学

的基本框架.其中第九卷《勾股》主要讲述了以测量问题为中心的直角

三角形三边互求，之中记载了一道有趣的“折竹抵地”问题：

“今有竹高一丈，末折抵地，去本四尺，问折者高几何？”

译文：“一根竹子，原高一丈，一阵风将竹子折断，其竹梢恰好抵

地，抵地处离竹子底部 4尺远，则折断后的竹子高度为多少尺？”

（备注：1丈=10尺）

如果设竹梢到折断处的长度为 x尺，那么折断处到竹子的根部用含 x的代数式可表示为

尺，根据题意，可列方程为 ．

16．在每个小正方形的边长为1的网格图形中，每个小正方形的顶点称为格点．从一个格点

移动到与之相距 5的另一个格点的运动称为一次跳马变换．例如，在 4 4 的正方形

网格图形中（如图 1），从点 A经过一次跳马变换可以到达点 B，C，D，E等处．现有

1010 的正方形网格图形（如图 2），则从该正方形的顶点M 经过跳马变换到达与其

相对的 N ，最少需要跳马变换的次数是 ，现有 2020 的正方形网格图形（如

图 3），则从该正方形的顶点M  经过跳马变换到达与其相对的 N  ，最少需要跳马变

换的次数是 ．
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是原方程的解经检验，

解：

解分式方程：
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图 1 图 2 图 3

三、解答题（本题共 68分，第 17-22题，每小题 5分，第 23-26题，每小题 6分，第 27题，

28题，每小题 7分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程．

17．计算：
3
13-12-

3
327-3  ．

18．计算：
2)153()347)(347(  ．

19．解方程： 1
1

2
2





 xx
x

．

20．计算： 22
21
ba
a

ba 



．

21．已知：如图，E，F，为 AC上两点，AD∥BC，∠1=∠2，AE=CF，求证：△ADF≌△CBE．

22．先化简，再求值： )
1

21(
12

1
2 





xxx

x
，其中 13 x ．

23．已知：如图，△ABC是等边三角形，D是 BC延长线上一点，且 CD=CB，连接 AD，

过点 D作 DBDM  ，在 DM上截取一点 E，使得 DE=AD，连接 AE．

（1）求证： AECADB  ；

（2）猜想 EC和 AD的位置关系，并证明．

24．列方程解应用题：



港珠澳大桥是中国中央政府支持香港、澳门和珠三角地区城市快速发展的一项重大举

措，港珠澳大桥东起香港国际机场附近的香港口岸人工岛，向西横跨伶仃洋海域后连接

珠海和澳门，止于珠海洪湾，总长 55 千米，是粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海

交通工程．某天，甲乙两辆巴士均从香港口岸人工岛出发沿港珠澳大桥开往珠海洪湾，

甲巴士平均每小时比乙巴士多行驶 10 千米，其行驶时间是乙巴士行驶时间的
6
5
．求乘

坐甲巴士从香港口岸人工岛出发到珠海洪湾需要多长时间．

25．数学课上，王老师布置如下任务：

如图 1，直线 MN外一点 A，过点 A作直线 MN的平行线．

(1)小路的作法如下：

① 在 MN上任取一点 B，作射线 BA；

② 以 B为圆心任意长为半径画弧，分别交 BA和 MN于 C、D两点（点 D位于 BA的

左侧），再以 A为圆心，相同的长度为半径画弧 EH，交 BA于点 E（点 E位于点 A

上方）；

③以 E为圆心 CD的长为半径画弧，交弧 EH于点 F（F点位于 BA左侧）

④作直线 AF

⑤直线 AF即为所求作平行线．

请你根据小路同学的作图方法，利用直尺和圆规完成作图（保留作图痕迹）；并完成以

下推理，注明其中蕴含的数学依据：

)(//MNAF

CBD





(2) 请你参考小路的作法，利用图 2再设计一种“过点 A作 MN的平行线”的尺规作图

过程（保留作图痕迹），并说明其中蕴含的数学依据．

26．老师在黑板上书写了一个代数式的正确计算结果，随后用手遮住了原代数式．．．．的一部分，

图 1 图 2



根据平移过程,过

点 B 作 BN∥AC，延

长 AB 到 M，从中抽

象出几何图形

如下图：

(

（1）求被手遮住部分的代数式，并将其化简；

（2）原代数式的值能等于− 1 吗？请说明理由．

27. 在探究三角形内角和等于 180°的证明过程时，小明同学通过认真思考后认为，可以通过

剪拼的方法将一个角剪下来，然后把这个角进行平移，从而实现把三角形的三个内角转

移到一个平角中去，如图所示：

（1）小明同学根据剪拼的过程，抽象出几何图形；并进行了推理证明，请你帮助小明完成

证明过程．

证明：过点 B作 BN//AC,延长 AB到 M

∵ ACBN //

∴ )(ANBM 

)(CCBN 

∵ )(180o 平角定义 NBMCBNCBA

将三角形分成三

个部分，分别标

记Ⅰ，Ⅱ，Ⅲ

将Ⅰ剪下来，沿

着射线 AB 进行

平移，使点 A

与点 B 重合

1
1

1
3)

1
2











x
x

x
x

x



∴ )(180o 等量代换 CACBA

（2）小军仿照小明的方法将三角形的三个内角都进行了移动，也将三个内角转移到一个平

角中去，只不过平角的顶点放到了 AB边上，如图所示：

请你仿照小明的证明过程，抽象出几何图形再进行证明．

（3）小兰的方法和小明以及小军的方法都不相同，她将三角形三个内角分别沿某一条直线

翻折，一共进行了三次尝试，如图所示：

小兰第三次成功的关键是什么，请你写出证明思路．

第二次尝试第一次尝试

D

第三次尝试



28. 已知： ，，，  9045  ACBAABC 点 D是 AC延长线上一点，且 ，22 AD ，M

是线段 CD上一个动点，连接 BM，延长 MB到 H，使得 ，MBHB  以点 B为中心，将线段

BH逆时针旋转 ，45 得到线段 BQ，连接 AQ．

（1）依题意补全图形；

（2）求证： ；AMBABQ 

（3）点 N是射线 AC上一点，且点 N是点 M关于点 D的对称点，连接 BN，如果 ，BNQA 

求线段 AB的长．


